A feladatokat irta:
Gulyas Mihalyné, Tiszaroff

Koédszam:

Lektoralta:
Kovacs Laszloné, Szolnok

2019. aprilis 27.

Curie Természetismereti Emlékverseny 2018/2019.
Orszagos donto
3-4. évfolyam

Miutan megoldottatok a feladatalapot, a helyes valaszok betiijelét masoljatok at a megoldo lapra
nyomtatott nagybetiivel, és azt kell majd leadnotok a zstirinek.
A megold6 lapon nem szabad javitani!
A meg nem oldott feladatok, a helytelen valaszok és az atjavitott megoldasok 0 pontot érnek.
A feladatok megoldasara 60 perc all rendelkezésre.
Jo munkat, sok sikert kivanunk!

. feladat ) 10 pont
Igaz vagy Hamis? Irj az allitasok utan I (igaz) vagy H (hamis) betfit!

1. A sz€lzsék a levegd mozgésanak egyik fokozata. ...
Az eséerdok névényzete gyér. .
A sz¢l elésegiti az egyes novények beporzdsat L.
A pollenek a rajuk érzékeny emberekbdl allergiat valtanak ki. ...
A vér hemoglobinja széllitja az oxigént a tiid6tdl a test tobbi részébe. ...
A fiistkod szeles idében alakul ki.

A passziv dohanyzas karosabb is lehet, mint az aktiv. ...

e A L o

A levegbének nagyobb az oxigén, mint a nitrogén tartalma. ...
9. A rendszeres testmozgas az egészséges ¢letmod egyik eleme. ...

10. A Szarvasi Arborétum a Hortobagyi Nemzeti Parkban talalhat6. ...

IL. feladat 14 pont
TOTO
Vilaszd ki a helyes valaszt és ird be a jelét a tablazatba!
1 2 X Megoldas
: Magyar Madartam e Korosok Volgye
Melyik szervezetnek nem és Koros-Maros Nattroark
cimerallata a tuzok? Természetvédelmi | Nemzeti Park HIp:
. Egyestilet
Egyesiilet
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1 2 X Megoldas
Melyik taj nem a Koros- Szar\fa51
. Arborétum .
2. | Maros Nemzeti Park . . . Gemenc Magor-puszta
L s Természetvédelmi
tertiletén talalhat6? .
Tertilet
Melyik kifejezés nem
3. | tartozik a sz¢él mozgasai szello sz€lvész orkan
kozeE?
Melyik géz veszélyesebb az
emberi szervezet szdmara: T . . .
4. . e . szén-dioxid szén-monoxid egyik sem
a szén-dioxid vagy a szén-
monoxid
5 Melyik nem a levegd kén-dioxid oxigén nitrogén
| alkotorésze? g g
Egy felnétt ember naponta
6. | hany liter levegoét 1élegzik 25-30 liter 5 liter 15-20 liter
be?
Trépusi ndvények élk?rgen Disznovények
. , SR novények SN
7. | Mi a pollen naptar? viragzasi idejét P viragzasi idejét
.o . viragzasi idejét o ,
jelzd naptar. .o, ) jelzd naptar.
jelzd naptar.
Hol nem hasznaltak Matyas .
., ] X . sz€lmalmok el it
8. | kiraly koraban a sz¢l hajozasban e 1s s szélerdmiivekben
ey mitkddéséhez
energiajat?
. . kornyezetbarat e p
9. | Melyik a kakukktojas? . . fiistkod savas eso
energiaforrasok
10. | Melyik nem légi sport? ejtéerny0zés toronyugras sarkanyrepiilés
Hol talalhato
11. | Magyarorszagon Kiskundorozsma Szolnok Gyula
szélmalom?
12 Mi 6vja a Foldet a kéaros léapaizs SZONPAIZS naDPAiZS
" | napsugarzastol? P4 P4 Ppay
13, Melyik §Vben V,alt védetté a 1943. 1967. 2002
Szarvasi Arborétum?
Mikor van a
+1 | Kdrnyezetvédelmi oktober 4. aprilis 22. junius 5.
Vilagnap?
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II1. feladat 10 pont
Karikazd be a helyes valasz bettijelét, majd ird be a tablazatba!

1. Mi a délibab?
a.) Egy légkoroptikai jelenség, ahol a tavoli targyakrdl nem a valdsi helyiikon és/vagy
helyzetiikben latunk képet.
b.) A sz¢l altal keletkezett természeti jelenség, ahol a targyakrol latott képet kisebbnek latjuk.
c.) Ember altal alkotott 1égkdri jelenség, ahol a targyakat nagyobbnak latjuk.

2. Hol lathat6 Magyarorszagon leggyakrabban délibab?
a.) A Matraban.
b.) A Hortobagyon, Bugac kornyékén.
c.) Az Abaligeti cseppkdbarlangban.

3. Magyarorszag melyik nagy tajegységén talalhato a ,,Viharsarok”?
a.) A Kisalfoldon
b.) Az Alf6ldon
c.) Az Eszaki-kozéphegységben

4. Melyik varos nem a ,,Viharsarokban” talalhat6?
a.) Békéscsaba
b.) Kecskemét
c.) Gyula

5. Hol talalhat6 Magyarorszagon szélerémii?
a.) Kiskunfélegyhazan.
b.) Kulcson.
c.) Kiskorén.

6. Mi a kunhalom?
a.) Hegységek labainal a természet altal képzddott foldhalom.
b.) Olyan homokos domb, amely a Mecsekben képzddik.
c.) Mesterségesen létrehozott, kup vagy félgdmb alaku f6ldhalom.

7. Mivel foglalkozik a botanika?
a.) novényekkel
b.) allatok viselkedésével
c.) természeti jelenségekkel

8. Mi az arborétum?
a.) Fak és cserjék Osszessége a varosok szélén.
b.) Olyan botanikus kert, amely elsdsorban fakat s cserjéket mutat be.
c.) Novényekkel foglalkozo iizlet.

9. Hol nem taldlhato Magyarorsziagon arborétum?
a.) Szarvas
b.) Tiszaigar
c.) Gyor
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10. Mely barlangunkat nyilvanitottak a léguti betegségekben szenvedék kezelése
szempontjabol gyégybarlangga 2000-ben?
a) Aggteleki-barlang
b) Abaligeti-barlang
¢) Suba-lyuk barlang

. feladat 10 pont
Egészitsd ki a mondatokat a megadott szavakkal ugy, hogy igaz legyen.
A szavak el6tti kezddbetiiket ird a megfeleld szdmok mellé a megoldo lapra!

a.) Dénesmajori Csigds-erdd  b.) 1997. janudr 16-an c.) Gyula
d.) Korés-Maros e.) erdélyi hérics f.) bokold zsalya
g.) Szarvason h.) Békéscsaba 1.) Békésszentandrastol

J.) Godény-halom

A L e Nemzeti Park .....c.cocovveviieniiiieieeeeeee jott 1étre.
[gazgatdsaga 3. ....ccccveeveeeieeieeeee e van. Hazankban csak itt talalhatd a 4. . ........ccceeveveneennne
€S S e s B e délre talalhato
Magyarorszag legnagyobb kunhalma, a 7. ........ccccevieniiniiniinieeeceee e, . A nemzeti park
tertiletén talalhatd a 8. .......oovvvveiiiiiiiie e, 3 e
€S 10, 1o jelentds varosok.

. feladat 6 pont

Olvasd el a verset és értelmezd!
Karikazd be a helyes vélasz betlijelét, majd ird be a tablazatba!

Petofi Sandor: Erddben

Soteétzold satoros
Erddben jarok.
Kevély tolgyfak alatt
Szerény viragok.

A fakon madarak,
Virdgon méhek.

Ott fonn csattognak, itt
Lenn dongicsélnek.

Nem rengedez sem a
Virag sem a fa;
Hallgatjak a zenét
Elandalodva.
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Vagy alszanak talan?
Elszenderedtek?...
Megalltam én is és
M¢élan merengek.

Merengve nézek a
Patak habjara,
Melynek nyilsebesen
Rohan le arja;

Fut, mintha kergetné
A felleg arnyat,

A fellegét, amely
Folotte szall at.

Petofi Sandor, 1846

1. Mit jelent a versben is megjelen6 természeti fogalom, a felleg?
a.) Egy csapadékfajta.
b.) Heves légmozgas.
c.) Nagy kiterjedésti felho.

2. Melyik allitas nem igaz a vers cimében is szereplé erdore?
a.) A Fold leveg0jének ,,tisztitd tizeme”.
b.) Eletkozosség, novények és allatok kozos lakohelye.
c.) Foldje tapanyagban szegény, ami nem kedvez a novénytermesztésnek.

3. Parositsd a szélasokat, kozmondasokat a megfelel6 magyarazatukkal!

I. Nem latja a fatol az erdot. a.) Nehéz dologba fogott.
II. Nagy faba vagja a fejszéjét. b.) Hatarozott egyéniség.
III. Kemény fabol faragtak. c.) Tiirelmes, szolid, jAmbor ember.

d.) A részletektdl nem latja az
IV. Fat vaghatnak a hatan. egészet. A kevésbé fontos dolgok
elvonjak a figyelmét a fontosrol.

II.

I1I.

IV.




